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Kurze Regeln des reinstem Satzes,

woraus man einen drei., oder vier., stimmigen Satz mit lanter vollkommenen oder unvoll-
kommenen Accorden ohne die wohlklingende Quarte (wine guarta consonante vel perfecta | ver-
fertigen lernt .

Eine wohlklingende Quarte nenne ich, wie der Pater Anastasius Kivcher , nur diejenige |
die gich in den vollkommenen Aceorden von der Quinte his zur Oetave,und in den unvollkom -

menen von der Terz big zur Sexte aulfwarts belindet . =z. B .

e

| |
in C dur ' moll I moll D dur.

Jn diesen und ihnlichen Sitzen hiort und sieht man iberall ecine Quarte ,nihmlich von €f
hiz @, oder von @8 his d aufwirts . Diese vollkommenen Quarten klingen einem feinen Gehor
dennoch immer disgonirend,d.i.ubel lautend, und sind deswegen in dem reinsten Satze ., wic
alle ihrigen Dissonanzen verbothen . Bie zu vermeiden muss man die zwei vollkommenen Accor-
e { .“ﬂ_ffn' und .'Hr'nnrj in allen Tonarien dergestalt einrichten , dass diese Quarten als Quin -
ten iiber die Octave oder den Einklang zu stehen kommen . Z. B,

Guie Beispiele in O dur and moll.
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NII.Um zwei offenbar reine Quinten in der geraden Bewegung ( die verdeckten sind erlaubi)
zu vermeiden , muss man 6fters hei der Octave eine Terz verdoppeln , folglich dark man

folgende bicinia duplicata in das W 4 mischen : wobel die Octave auch obenin einer

Mittelstimme stehen kann, weil keine Quinte regenwartig ist, z. .

Aug O, D und E.

beo b 5~
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Oft muss man auch,um zwei offenhare Octaven oder Einklinge in der geraden Bewegung zn
vermeiden, (die verdeckten wind hier gleichfalls erlautt ) die reine Quinte verdoppeln, z. B.

8 1]
Oder man verdoppelt
die Terzen bei der Quin- ﬂ ﬂ
5 te ., welches auch ein gut 5

verdoppelies Trieinium
4 a #4172 macht ., . B.
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heim @ Tre gut und erlauht , Choral e i3 s f.'.ﬁfn’lf. e - B
wenn die Quinte nicht Platz - & - -

findet . Z. B.
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Gutes Trieinium mit durchgingig vollkommenen Accorden ohne Verdopplung der Terz:
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NB.
Ieichter und weniger mithsam ist die Hunst des reinsten Satzes, wenn man auch Sextaccorde un -
ter die vollkommenen migcht . alsdann sind die {I“l]um'h-n._.m'l-!usrln.|r dubei von der Terz bis zur Sexte

anfwirts stehen zo vermeiden und in Quillhin umzunkehren . 7. “.‘
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Nehleehto - ] Beispicle gind uhel
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Gute, jeder aber fur sich allein. NA: g taft G auch gut.
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N B, Sowohl in drei..als vier..stimmigen Satzen ,darf man, [ wie allen guten Orgaaisten wnd
Componisten bekannt in¢ | die Terzen und Nexten, die nicht der Leitton [ Semitoninm modi |
gind , verdoppeln : besonders wenn der Grundion bei einem kleinen Sextaceorde den
Lejtton hat .weleher aledann niemals als Octavy gebrauchi werden dael, wie ich in mei:
pner Generalbassschule bereits  gesagt hahe.

T.N.4001,




1 N s
(rut a tre. Gut a £19

—,.10;9 "5':_51. 1 4 e I 2 | r=} 7 | S— i S ﬁ:ﬂ
H ' = & r:ﬁ: —H4 —— -
3 A [ 3 3 3 3 3 3 3 3 3 ) 3 3 5 B 5
— o [ | -=- [ ) 5
SiTesEEEmis et == —c=sizid
s 7 6 5 R g T TR " A 3 3 A F 5 B 5

ofer & i (3 ) ) [ ) & & e & § @
'l
1] . — A
] —— - “ur Fas hn’_ﬁ; H % Er} o -
| 1] . =
j NB. NB. NH.

- e
NB. Wenn jedoeh die Grundstimme einen andern Ton, und nicht den 7120 oder 220 aus
der Seala hat, so ist ;.;,- auch gut .
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NR. Nicht allein die reine Quinte, sondern auch die reine Oetave und der Einklang. wie auch die
kleine und grosse Terz, die kleine und grosse Qexte kinnen gebunden und aueh hinaufge -

hend oder springend angebracht werden.
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Um also diese Kunst dos reinsten Satzes, wo nahmlich weder die Quarta congonang, wes
der der Quart - Sexten - Aecord | noch weniger ein andrer dissonirender Accord enthalten seyn
darf.in gedrangter Kurze zu haben, und sich leicht bhegreiflich zu machen, soll man merken:

dass kein andrer Accord zn machen erlanbt Hl*}l’,.lﬁ rder vollkommene mit dep ETOSEROD ader

g L2
kleinen Terz ‘g oder b3 wobei aber die Octave niemals in der hichsten Stimme stehen darf.

und ein kleiner oder grosser Sexienaccord ,’Eh oder #EF ; wohei aber die Sexte niemals in dor
ohersten Stimme stehen daef |

NB. Nebst dem verminderten und iibermiissigen Sextenaceord, sind noch Jjene zwei za vermei-
den , wobei die Terz gross und die Sexte klein ist,z: B: iher dem Grundton E: gis,c.e, .Tﬂil::ltlif.
Jener wohei die Terz klein und die Sexte gross ist,z.B:iiber D: £, h,d; oder iiber H:d, gis,h.
JIn dem ersten wurde man eine verminderte Quarte oder ibermassige Quinte, in den andern
zweien aber einen Tritonum oder eine falsche Quinte antreffen .

Pass man,um den Fehler der offenbaren zwei reinen Quinten und Octaven w.s.w. in der
geraden Bewegung zu vermeiden ,ifters die kleine oder grosse Terz, die kleine oder grosse
Sexte verdoppeln darfl, ist schon gesagt worden .

Wean zwei Stimmen in einem vierstimmigen Saize pausiren , weleches hei Nachahmungen
und Fugen immer geschieht , so dirfen die zwei fortarbeitenden Stimmen auch nichts anders he-
kommen als Consonanzen ,fowohl in durchgehenden als in anschlagenden Noten .

Endlich ist es noch rathgam und fast nothwendig , dass man jedes Paar drei oder vier
=timmen genan aufwiirts durchsuche, ob keine wohlklingende QQuarte, oder kein Quart:=Sexten:
accord oder keine Dissonanz in dem verfertigten Stircke enthalten sey . Darum denke man hei

einer solchen kiinstlichen Arbeit jederzeit : Eile mit Weile ! Festina lente !

Nun folgen zum Besehlusse zwei Reigpiele ,das erste mit lauter vollkommenen , das zweile
4 P ’

aher mit vollkommenen und unvollkommenen Accorden s beide ohne wohlklingende Quarte .

Erstes Beispiel a 4 Voei aus meinem Miserere: fiur dic Passions _Woeho .

Poco vivace, Versus {mus. 7~
Soprano. | (~—% 5 5 o Z = o &
: 1

Mi - s8¢ = re-: - re me = i De = = um ,

N

Alto. : : = z = i S
Mi - se - re - = re me = i De - = R ,

, o

Tenore. [ F(*—F = T—— : = iz |

Mi = s¢e = re-: = re me - i De - = Ul ,

_ )

Basso. [Srg— = = = 2 z — z
Mi - se = re- = re me - i De - = U8 ,

T.H.4001.




= ra . ”, [?“__'f = (o &
:a—-“ e IS ! | A :I'
s = cun=dum ma=gnam miz se=ri zcor = di = am tu = = = = @m.
| 2 - e .
e RS R ¢ = ﬁjf_I
in 1 1 t :
se-eunzdum ma:gonam mi= 8¢ = rizcor= di = am ta = = am.
-“_._..-'_'—-.__‘1\\ ¢
") ] T
:11 = ﬁr lﬁr . o - L_* IF S . ] E I
I
ge'= cun=dum ma=gnam mi=-se = ri-cor=di = am tu = = = = am,
i = o "
E}': - - - L o o — — " I ] # il .l "'i_‘
1 it ff : o
g0 = cun=dum ma=gnam mi = se = ri= cor= di - am iu = - = = Am.
Versus 2998 . Et secundum multitudinem efe: mwird von dem Clero gebethet |
Zweites Beigpiel , Versus gtius.
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4] ﬂ'_ — e
i 1 il o * 5""'_'! . F = - o | = F o | H
LEEEE=SUEs p—ptepleFlp ]
Am - pli =us la = va me ah i = Ilti =qui = ta = te me = o
N
e o ol {A- - 7 = e
1 | 1 | L | | Tl
Pl L 1 I I I 1 = #r’ [ _51 | o H
T e
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I e I
% e @ peec = ¢a = to mi* = = 0, me = 0 mun = ila e
, oy 0 2 Z bo—— P 02 Hor o
= = =1
ef a pec= ca = to mé = =0, me = o mun = da me .
- - P P ] -~ i
} s = e pz! ﬂ
L } i 1 +—H
1 n pec = ea = 10 me = 5 i, me = 0 mun = da me .
I-i“ q -IF' = "".__-""':1 o
M £ | | o “ 4 o i - |
. Il._ = |, - i.# H
J T
‘:l' ol a peec = ea = 1o me = o me = o mun = da me .
tos,

Versus 4

eruninm iuiquimwm efes e Cleriis  und &80 rur-.l' athmeclhzelfnd.
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